Γιάννης Μόκιας


Εισαγωγή στο JCross (Ασκήσεις σταυρολέξων)
Με το JCross δημιουργούμε σταυρόλεξα γρήγορα και εύκολα. Αρκεί να ανοίξουμε το πρόγραμμα JCross και θα εμφανιστεί η βασική οθόνη του προγράμματος μπροστά μας.
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Στη θέση ‘Τίτλος’ γράψτε τον τίτλο του σταυρολέξου. Στη συνέχεια πατήστε το κουμπί Διαχείριση πλέγματος > Αυτόματη δημιουργία πλέγματος. Θα εμφανιστεί η παρακάτω οθόνη: Στο λευκό παράθυρο αριστερά εισάγετε τις λέξεις του σταυρολέξου κάθετα μια μια με κεφαλαία γράμματα. Όταν τελειώσετε με την εισαγωγή των λέξεων πατήστε το κουμπί Δημιουργία πλέγματος.


Θα εμφανιστεί η διπλανή οθόνη. 
Πατήστε το κουμπί «Ορισμοί». 
Εμφανίζεται η παρακάτω οθόνη:




Επιλέξτε καθεμιά από τις λέξεις και γράψτε ένα ορισμό στο λευκό περιθώριο κάτω από τις λέξεις όπου αναβοσβήνει ο κέρσορας του ποντικιού. Μετά από κάθε ορισμό πατήστε ΟΚ στο

κουμπί δίπλα στον καθένα ορισμό. Στο τέλος πατήστε ΟΚ στο κάτω μέρος του παραθύρου.

Εμφανίζεται ξανά το παρακάτω παράθυρο δημιουργίας της άσκησης. 



Αποθηκέψτε την άσκηση από το μενού Αρχείο > Αποθήκευση ως >… σε φάκελο της αρεσκείας σας στον υπολογιστή.

Δημιουργήστε την ιστοσελίδα της άσκησης του σταυρολέξου από το μενού Αρχείο > Δημιουργία σελίδας Web > Σελίδα Web για v6 browsers. 
Μπορείτε να εκτυπώσετε το σταυρόλεξο επιλέγοντας Εξαγωγή για εκτύπωση στο μενού Αρχείο. 

Φροντίστε να έχετε τσεκαρισμένο το κουτάκι Εκτύπωση εικόνων και χρωμάτων φόντου 
( Μενού Εργαλεία > Επιλογές Internet > καρτέλα Για προχωρημένους > στη στήλη Εκτύπωση τσεκάρετε το κουτάκι  Εκτύπωση εικόνων και χρωμάτων φόντου).
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