Γιάννης Μόκιας
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Εισαγωγή στο JMatch(Ασκήσεις αντιστοίχισης ή ταιριάσματος)
Το JMatch δημιουργεί ασκήσεις αντιστοίχισης. Αυτό σημαίνει ότι κατά την εμφάνιση της άσκησης σε κάθε αντικείμενο που βρίσκεται στην αριστερή πλευρά αντιστοιχεί ένα αντικείμενο της δεξιάς πλευράς. Η άσκηση εξάγεται και αποθηκεύεται σε δυο τύπους.
1.Σελίδα Web για V6 browsers (standard)
2.Drag/drop Σελίδα  για V6 browsers(drag-drop)
Στην πρώτη περίπτωση εμφανίζεται κυλιόμενη λίστα αντικειμένων δεξιά του κάθε αντικειμένου της άσκησης και θα πρέπει να επιλέξει ο χρήστης το σωστό αντικείμενο που ταιριάζει με αυτό στ’ αριστερά. Ο τύπος αυτός χρησιμοποιείται συνήθως, όταν τα αντικείμενα αριστερά είναι περισσότερα από οκτώ και τα αντικείμενα στα δεξιά είναι σε μορφή κειμένου.

Ο δεύτερος τύπος χρησιμοποιείται, όταν τα αντικείμενα αριστερά είναι συνήθως λιγότερα από οκτώ και ειδικά, αν είναι γραφικά.(αρχεία εικόνας).

Για να δημιουργήσουμε μια άσκηση με το JMatch εισάγουμε λοιπόν κάθε ζευγάρι αντικειμένων στην ίδια γραμμή κι όταν θα εμφανίσουμε την άσκηση σαν ιστοσελίδα, το πρόγραμμα θα ανακατέψει τα αντικείμενα που βρίσκονται στα δεξιά. Εσείς θα πρέπει να αντιστοιχίσετε τα σωστά αντικείμενα.

Οι επιλογές διαμόρφωσης για το JMatch είναι λιγότερες απ’ ότι στις άλλες εφαρμογές, γιατί οι ασκήσεις είναι πιο απλές. Πιθανόν να μη σας είναι απαραίτητο να συμπεριλάβετε οδηγίες για όλα τα περιεχόμενα της σελίδας. 

Υπάρχουν όμως θέματα, όπως ο Υπότιτλος άσκησης και οι Οδηγίες που πιθανόν να χρειαστεί να συμπεριλάβετε. Αφού τελειώσετε με τις ρυθμίσεις του προγράμματος, πατήστε ΟΚ.

Το τελευταίο βήμα είναι η δημιουργία ιστοσελίδας για την παρουσίαση των στοιχείων της άσκησης. Πάτησε Αρχείο > Δημιουργία σελίδας Web> Σελίδα Web για V6 browsers 
                                             > Drag/drop Σελίδα Web για V6 browsers
  Μετά αποθήκεψε την εργασία μ’ όποια ονομασία προτιμάς σε κάποιο φάκελο στον  σκληρό σου δίσκο. Το πρόγραμμα θα σε πληροφορήσει για τη δημιουργία του αρχείου της ιστοσελίδας και θα σου δώσει τη δυνατότητα να κάνεις την προεπισκόπηση της.  
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