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Εισαγωγή στο JQuiz(Ασκήσεις βασισμένες σε ερωτήσεις)

Το JQuiz είναι ένα εργαλείο για ασκήσεις βασισμένες σε ερωτήσεις. Κάθε άσκηση μπορεί να περιέχει απεριόριστο αριθμό ερωτήσεων. Υπάρχουν τέσσερις βασικοί τύποι στο JQuiz.

1.Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής(multiple-choice questions)

Επιλέγετε τις απαντήσεις πατώντας ένα κουμπί. Αν η απάντηση είναι σωστή θα εμφανιστεί ένα μήνυμα για την σωστή απάντηση. Αν η απάντηση είναι λανθασμένη θα εμφανιστεί ένα μήνυμα λάθους.(Μπορείτε εσείς να διαμορφώσετε τα μηνύματα που θα εμφανίζονται για τις απαντήσεις από το Αρχείο ρυθμίσεων). Υπάρχει και η Βοήθεια στην απάντησή σας που εξηγεί γιατί είναι σωστή ή λανθασμένη.( Σ΄αυτή την περίπτωση θα πρέπει να έχετε πληκτρολογήσει το κείμενο της βοήθειας που θέλετε να εμφανίζεται.) Αν δώσετε λανθασμένη απάντηση, μπορείτε να συνεχίσετε μέχρι να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. Η βαθμολογία για κάθε ερώτηση βασίζεται στον αριθμό των προσπαθειών που κάνετε, ώσπου να δώσετε τη σωστή απάντηση. Μόλις επιλέξετε τη σωστή απάντηση η βαθμολογία σταματά, αλλά εσείς μπορείτε να δείτε τη Βοήθεια για τις υπόλοιπες απαντήσεις χωρίς βαθμούς ποινής.
2.Ερωτήσεις σύντομης απάντησης(short-answer questions)

Σ΄αυτές θα πρέπει να γράψετε την απάντηση μέσα σ’ ένα παράθυρο κειμένου στη σελίδα και να πατήσετε το κουμπί Ελέγχου για να δείτε αν απαντήσατε σωστά. Η σελίδα θα προσπαθήσει να βρει την απάντησή σας από μια λίστα σωστών ή λανθασμένων απαντήσεων που έχετε καθορίσει εσείς. Αν δώσετε σωστή απάντηση θα εμφανιστεί το μήνυμα επιβράβευσης. Αν όχι, το πρόγραμμα θα προσπαθήσει να βρει ποιο τμήμα της απάντησής σας είναι σωστό και ποιο λανθασμένο και θα εμφανίσει σχετικό μήνυμα. Η βαθμολογία για κάθε ερώτηση βασίζεται στον αριθμό των προσπαθειών σας μέχρι να βρείτε τη σωστή απάντηση. Μπορείτε επίσης να περιλάβετε στην άσκηση το κουμπί Βοήθειας το οποίο θα σας δώσει ένα γράμμα της απάντησης. Χρησιμοποιώντας όμως το κουμπί αυτό χρεώνεστε με βαθμούς ποινής.
3.Ερωτήσεις μεικτής απάντησης(hybrid question)

Είναι συνδυασμός ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής και σύντομης απάντησης. Σ’ αυτόν τον τύπο στην αρχή εμφανίζεται ένα παράθυρο κειμένου και σας ζητάει να γράψετε την απάντηση. Αν αποτύχετε να δώσετε τη σωστή απάντηση μετά από ένα συγκεκριμένο αριθμό δοκιμών(τις οποίες μπορείτε να διαμορφώσετε στο Αρχείο ρυθμίσεων) η ερώτηση αλλάζει μορφή και γίνεται πολλαπλής επιλογής, για να γίνει ευκολότερη.
4.Ερωτήσεις επιλεκτικής απάντησης(multi-select question)

Ο τύπος αυτός ζητά από σας να επιλέξετε ορισμένα στοιχεία από ένα σύνολο στοιχείων. Η ιδέα εδώ είναι ότι πρέπει να επιλέξετε όλα τα σωστά στοιχεία και να μην επιλέξετε τα λανθασμένα στοιχεία. Η ερώτηση μπορεί για παράδειγμα να γίνει έτσι: «Ποια απ’ τα παρακάτω είναι ουσιαστικά;»και να ακολουθεί μια λίστα από λέξεις που δεν είναι μόνο ουσιαστικά. Εσείς θα πρέπει να επιλέξετε όλα τα ουσιαστικά κι όχι όσα δεν είναι ουσιαστικά. Μετά πατήστε το κουμπί Ελέγχου. Αν η απάντησή σας δεν είναι απόλυτα σωστή, θα δείτε τον αριθμό των σωστών επιλογών σας. Η Βοήθεια μπορεί να εμφανίσει το πρώτο στοιχείο από τη λίστα των λέξεων το οποίο είτε επιλέχτηκε ενώ δεν έπρεπε να επιλεχτεί είτε δεν επιλέχτηκε ενώ έπρεπε να επιλεχτεί.
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Βήμα 1ο Εισαγωγή των στοιχείων της άσκησης 
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Άνοιξε το JQuiz. Θα εμφανιστεί το παράθυρο που βλέπεις. Αν εμφανιστεί με περισσότερες λεπτομέρειες απ’ όσες βλέπεις στην εικόνα, πήγαινε στο μενού Επιλογές > Mode > Beginner mode.
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Στη συνέχεια… 

1. Πληκτρολόγησε τον τίτλο της άσκησης στο λευκό περιθώριο τίτλου

2. Πληκτρολόγησε την πρώτη ερώτηση στο λευκό περιθώριο Ε1 της ερώτησης. Βεβαιώσου ότι στην δεξιά πλευρά υπάρχει η επιλογή Multiple-choise από την κυλιόμενη λίστα με το βελάκι.
3. Πληκτρολόγησε τις απαντήσεις (σωστές και λανθασμένες) στα λευκά περιθώρια αριστερά κάτω από την ερώτηση και τη βοήθεια για κάθε απάντηση στα δεξιά λευκά περιθώρια. Σημείωσε ότι κάθε απάντηση, σωστή ή λανθασμένη, έχει τη δική της βοήθεια.

4.Τσεκάρισε το κουτί "Correct" δίπλα στη σωστή απάντηση ή στις σωστές απαντήσεις. Για να γράψεις τις υπόλοιπες ερωτήσεις πρέπει να επιλέξεις με το βελάκι Ε2,Ε3….και ν’ ακολουθήσεις ξανά τα βήματα 2-4.
Βήμα 2ο Διαμόρφωση των επιλογών της άσκησης 
Οι επιλογές διαμόρφωσης περιέχουν οδηγίες δημιουργίας της άσκησης, τίτλους κουμπιών και τις συνδέσεις μεταξύ των ασκήσεων. Οι περισσότερες επιλογές διατηρούνται ίδιες για το σύνολο των ασκήσεων του JQuiz  και  δεν χρειάζεται να αλλάζουν από άσκηση σε άσκηση. Μπορούν όμως να αλλαχτούν εφόσον το θελήσεις. 
Πάτησε Επιλογές > Διαμόρφωση επιλογών> Αρχείο ρυθμίσεων.
Εμφανίζεται το παρακάτω παράθυρο.

Στην καρτέλα Τίτλοι/οδηγίες γράψε τον υπότιτλο της άσκησης και τις οδηγίες για την εκτέλεσή της από το μαθητή. Στην καρτέλα Ανατροφοδότηση γράψε πώς θέλεις να εμφανίζονται τα μηνύματα Σωστού ή Λάθους, κλπ. Στην καρτέλα Κουμπιά γράψε τι θέλεις να εμφανίζεται πάνω σε κάθε κουμπί της άσκησης. Στην καρτέλα Εμφάνιση επέλεξε τα χρώματα εμφάνισης της άσκησης. Στην καρτέλα Χρονόμετρο μπορείς να ορίσεις το χρόνο εκτέλεσης της άσκησης. Μετά πάτησε OK.
Βήμα 3ο Δημιουργία ιστοσελίδας της άσκησης 
Το τελευταίο βήμα είναι η δημιουργία ιστοσελίδας για την παρουσίαση των στοιχείων της άσκησης. Πάτησε Αρχείο > Δημιουργία σελίδας Web> Σελίδα Web για V6 browsers. Μετά αποθήκεψε την εργασία μ’ όποια ονομασία προτιμάς σε κάποιο φάκελο στον  σκληρό σου δίσκο. Το πρόγραμμα θα σε πληροφορήσει για τη δημιουργία του αρχείου της ιστοσελίδας και θα σου δώσει τη δυνατότητα να κάνεις την προεπισκόπηση της.  
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